

碑林区“双随机、一公开”监管工作 专 刊

第 08 期

碑林区“双随机、一公开”联席会议办公室

2023 年 7 月 10 日

本期内容

- ※ 碑林区“双随机、一公开”联席办召开 2023 年上半年“市场监管”指标暨“双随机、一公开”监管工作联席会议
- ※ 碑林区 2023 年上半年“市场监管”指标暨“双随机、一公开”监管工作开展情况报告
- ※ 全市市场监管领域持续推进随机抽查与企业信用风险分类管理相结合

碑林区召开“市场监管”指标暨“双随机一公开”监管工作推进会

为了贯彻落实《“优无止境、赢在碑林”营商环境突破年行动方案》要求，加强部门间协调配合，推进优化营商环境“市场监管”指标暨“双随机、一公开”工作，7月7日上午，碑林区市场监管局召开上半年“市场监管”指标暨双随机、一公开”工作推进会，18家区级单位参加会议。



会议对2023年上半年“市场监管”指标及“双随机、一公开”工作开展情况进行总结，安排部署下半年“市场监管”及“双随机、一公开”工作。下半年，全区“双随机、一公开”监管工作重点是：一是持续强化平台应用。二是常态化推进部门联合抽查检查，年度部门联合抽查检查对象数量占比不低于8%，不低于120户。三是推进分级分类监管。四是加大宣传力度。

组织学习市联席办印发的《全市市场监管领域持续推进随机抽查与企业信用风险分类管理相结合》和《紧盯省“营商环境突破年”要求，各单位聚力开展“双随机、一公开”抽查检查》两份经验材料，吸取先进单位好的做法和典型经验。

会后，对“双随机、一公开”联席会议成员单位联络员进行业务培训，并就相关问题进行答疑解惑。

碑林区2023年上半年“市场监管”指标暨“双随机、一公开”监管工作开展情况报告

今年以来，根据《西安市碑林区“市场监管”指标营商环境突破提升方案》相关要求，区市场监管局与区政府办、区司法局、区经贸局等“市场监管”二级指标牵头单位通力合作，坚持“多级联管、多方联动”原则，围绕构建事前事中事后全流程监管，推动监管模式创新、规范行政执法、推进社会信用体系建设、提

升“互联网+监管”应用质量，加快构建新型监管体系，形成市场自律、政府监管、社会监督互为支撑的协同监管格局，市场监管效率不断提高。

一、上半年“市场监管”暨“双随机、一公开”工作推进情况

（一）推进社会信用体系建设

一是提升信用监管实效。开展“屡禁不止、屡罚不改”专项治理，排查摸底失信企业情况，依据实际开展约谈签署承诺书。开展政府机构失信事项排查整改，针对政府机构不兑现承诺、不履行合同、拖欠民营企业账款、拒不执行法院判决、“新官不理旧账”等方面的情况，及时沟通消除影响，制定本单位及相关所属单位失信事项的整改措施和分类处置方案，按整改期限落实。二是提升信用信息归集和应用水平。坚持按要求按时限报送信用承诺信息，做好行政处罚、行政许可信息的“双公示”工作。开展重错码纠错工作，完成20余户“统一社会信用代码”重错码纠错工作，已按时反馈结果。三是加大信用工作督查考核力度。区信用办实施月通报、季通报的考评机制，根据《碑林区社会信用体系建设工作任务督查表（第一批）》加强领导小组成员单位的日常督查考核，采取月报的形式通报双公示、双随机、信用承诺信息等常规工作的报送情况，督促成员单位及时全面报送。

（二）规范行政执法，落实行政执法“三项制度”

一是大力推进跨地区跨领域跨部门跨行业综合执法。区司法局采取“伴随式”执法监督，对市场监管等重点领域展开实地执

法监督，督促各执法单位规范执法，优化检查流程，主动采取柔性执法方式，为企业减负增效。二是创新“服务型执法”模式。区司法局组织开展交通运输领域行政执法案卷评查工作，对区经贸局（区交通运输局）2022年以来的行政执法案卷进行专项评查。

（三）提升“互联网+监管”建设质量

一是推行“互联网+审管联动”新模式。我区积极参与到市区一体化“互联网+监管”平台建设，经梳理全区并无自建监管领域系统平台，相关数据均集成在西安市“互联网+监管”系统中，实现了数据汇总、共享。碑林区政府办将积极配合市政府电子政务处推进“互联网+审管联动”平台建设。二是深化信息公开实行“阳光监管”。按照省、市相关要求，持续进行月度报送制度，督促相关执法单位进行执法信息录入；提升监管事项的覆盖率，每月将监管数据上报市政府电子政务处。

（四）推动“双随机、一公开”监管常态化、全覆盖

健全碑林区18个部门联动的“双随机、一公开”联席会议制度，印发全区“双随机、一公开”抽查事项清单，实现“清单”事项之外无检查。年初制定全区2023年双随机内部联合、跨部门之间联合抽查计划，遵循“相同对象、相近时间”的原则，开展部门联合抽查，实现“进一门、查多项事”，减轻企业负担。

通过省级平台查询，截止6月30日，全区已完成63批次578户检查结果公示（区本级），部门联合抽查11个批次53户，

其中区教育局 2 个批次 10 户、公安碑林分局 1 个批次 1 户、生态环境碑林分局 1 个批次 1 户、经贸局（交通运输局）1 个批次 8 户、文化和旅游体育局 3 个批次 13 户、统计局 1 个批次 4 户、城管局 1 个批次 8 户、人社局 1 个批次 8 户。

二、存在问题

“市场监管”指标下有 4 个二级指标，分别是“双随机、一公开”监管、规范行政执法、社会信用体系建设、提升“互联网+监管”质量。按照区营商办的要求，“营商环境突破年”系列方案各项工作任务，要在“6 月底前完成全年任务的 60%以上”。对此，各二级指标牵头部门都有不同程度的落后。特别是“双随机、一公开”工作，提出了“部门联合抽查检查对象数量占比在 8%以上”这个量化指标，距离完成还有很大差距。三季度联席会议各成员单位务必要加快工作进度，提高联合抽查的数量。

三、下半年工作打算

“双随机、一公开”监管工作，**一是持续强化平台应用**。加强区级成员单位平台业务培训，规范基层执法人员平台操作使用。**二是常态化推进部门联合抽查检查**。切实提高部门联合抽查数量质量，年度部门联合抽查检查对象数量占比不低于 8%，不低于 120 户。**三是推进分级分类监管**。鼓励支持各部门、各行业推行分级分类监管，探索和建立适应行业实际的企业信用风险评价模型，深入推进随机抽查与信用风险分级分类常态化结合。**四是加大“双随机、一公开”宣传力度**。积极宣传监管创新举措

和改革成效，提升社会知晓率，及时总结提炼和推广有效经验。

“市场监管”指标工作，要积极对接市级部门，做好相关考评工作。各二级指标牵头单位，要及时与市级业务部门沟通联络，掌握考核指标评判标准，确保营商环境“市场监管”各项指标如期完成任务。

全市市场监管领域持续推进 随机抽查与企业信用风险分类管理相结合

市联席办持续鼓励和支持各部门、各行业推行分级分类科学化监管，探索和建立适应行业实际的企业信用风险评价模型，多形式加大经验交流。6月份，正式依托市“双随机、一公开”监管工作联席会议，建立我市企业信用风险分类管理工作机制，全市各单位持续加大省平台企业风险分类功能应用，推进企业信用风险分类管理与随机抽查工作常态化深度融合。

年初，在市联席办统一部署下，全市各单位结合年度随机抽查计划制订，加大随机抽查与企业风险分类管理相结合。据统计，全市市县两级抽查计划批次结合率达35.7%，联合抽查计划批次结合率达30%。市文旅局、应急局、体育局、国防动员办、公安局、农业农村局及曲江新区等单位随机抽查计划批次结合率达到90%以上。

市公安局在摸清监管底数基础上，强化分类结果应用，全面

推行信用风险差异化监管，科学配置监管资源，提升监管准确性和有效性。对高风险市场主体数较多的检查对象，专门设置 C、D 两个等级的检查对象库，针对性加大抽查检查力度，切实营造“既无事不扰、又无处不在”的营商环境。

雁塔区认真研究“宽进”后如何“严管”，坚持将公开监管、重点监管与信用监管有效整合，以信用风险分类管理实现对市场主体的精细化监管。2022 年开展信用风险分类随机抽查 24 次，涉及医疗卫生、食品、餐饮等多个行业。相关做法被《人民日报》、《央视频》、《网易新闻》、《中国消费网》、《三秦都市报》、《今日头条》等国家级、省市主流媒体报道。

高陵区突出重点，常态化推进企业信用风险分类监管。印发全区推进企业信用风险分类管理进一步提升监管效能实施方案，明确工作要求、重点任务和保障措施。积极组织企业信用风险分类+部门联合随机抽查模式，发现问题率提高 60%以上，实现了监管资源合理配置和高效利用，监管综合效能明显提升。

曲江新区紧盯监管服务精准性，从年初计划入手，依据企业信用风险分类结果，合理确定监管重点、抽查比例和频次，对不同信用企业设置从 5%到 100%不同的抽查比例，进一步提升差异化、精准化监管水平。2023 年，新区部门抽查计划 84 批次、部门联合抽查计划 20 批次全部实现与企业信用风险分类管理相结合。